

《成主学堂》为人父母

第6讲：教导儿女顺服

导论

扎根基督，向上成长，这里是《成主学堂》，我是张凡。目前我们正在学习的课程是“为人父母”。上一讲我们学习了合乎圣经的沟通。孩子和我们一样，都是按着神的形象造的有灵的活人。因此我们不仅要求他们效法神，而且还要和他们建立关系，给他们传讲神的道。我们如何沟通呢？我们常常把养育儿女简化为规则、纠正和惩罚。然而，圣经告诉我们与孩子沟通的多样方式——鼓励、责备、恳切劝说、教导、警告和祷告。我们必须充分利用这些沟通方式，否则就会限制我们向儿女传讲福音的能力。我们何时何地沟通呢？随时随地。那我们沟通什么呢？最主要的内容是圣经。这并不是只要“引用圣经”就可以了，而是要常常谈论神话语的真理，并寻找机会把它应用到生活的方方面面。我们也学习了沟通的目标，是触及儿女的心灵。从儿女心的层面来训练和教导他们，而不只是针对他们的外在行为。圣经告诉我们心是生命的中枢。人的生命状态反映他的内心。“你要保守你心，胜过保守一切，因为一生的果效是由心发出。”我们不希望儿女只是行为像基督徒。然而事实上，我们不能改变儿女的心。我们可以教导他们、恳切劝告他们，以及给他们做榜样——但是我们无法改变他们因为这是圣灵的工作。与此同时，如果儿女们的行为表现状况频出，这是我们必须去处理的，即使这时我们还没有解决好他们心的问题。

顺服

我们养育儿女应该首先关注他们的内心，但这并不意味着我们对孩子的行为表现置之不顾。我们不能仅仅因为行为问题源自内心，就忽略或不管不良行为。我们必须告诉孩子神律法的要求，让他们知道该如何在世界上生活。在现实生活中，我们常常会经历孩子的错误行为导致麻烦或尴尬的场面，因此，这时你就被迫暂时把心的问题搁置一边，而去处理他们的行为。

特别紧急的情况：你三岁的儿子站在街道中间，而一辆小车正朝他撞过来。这时你有时间去考虑他内心的问题吗？帮助他明白站在街道中央的错误，以及他需要的智慧？不！你需要他立即顺服你的命令：“马上跑开！”儿童处于发展阶段：一般来说，两岁的孩子能够说大约二百五十个字；三岁的孩子能够说大约一千个字，沟通能力增长了三倍。为了了解他们的内心，孩子必须能够解释他们做了些什么。我们在关于沟通的那节课上讲过，沟通包括父母唱独台戏和与孩子对话。当孩子会使用的词语只有二百五十个或更少的时候，他无法更多地表达自己的思想。这意味着什么呢？意味着父母对待两三岁的孩子，要首先处理他们顺服的问题。因为孩子的语言能力有限，无法用更多的词汇来表达自己的思想。

1. 顺服的圣经根据

关于顺服圣经是怎么说的？我们来看以弗所书 6:1：“你们作儿女的，要在主里听从父母，这是理所当然的。”保罗是在对谁说话？他正在对作为父母的后裔的儿女们说话。保罗在上下文中描述了家庭中的各种关系，从中我们可以看出，这节经文的对象是住在家中的孩子，他们还需要父母日常的照管和指导。保罗说了什么？他正在命令儿女要听从父母。保罗还附加了两个条件

“在主里”——保罗并不只是讲顺服本身，而是特别强调应该在主里的顺服。他教导的顺服，是要与我们的信仰保持一致，意思是说，父母的命令应该反映圣经和基督徒的价值观——以公义教导儿女。毫无疑问，我们父母给孩子的命令，绝对不能与神的律法有冲突。

“因为这是理所当然的”——保罗评判的根据是什么呢？在经文 2 节中他给出了一些根据，他引用了旧约的诫命。我们听从父母，是因为神已经命令我们孝敬他们。我们的顺服是基于神的律法。以弗所书 6:2：“‘要孝敬父母，使你得福，在世长寿。’这是第一条带应许的诫命。”对孝敬父母的人来说，这是一个祝福的应许。圣经给孩子的主要命令就是：“听从，孝敬”。

2. 顺服的定义

顺服是指一个人愿意服从在另一个人的权柄之下，顺服基本上以两种方式表现出来：我叫儿女做什么，他们就做什么。我叫儿女不做什么，他们就不做什么。对孩子而言，顺服不仅仅是叫他做什么就做什么，还意味着去做的时候要不挑战你的命令、不找借口，不拖延，不抱怨或没有不好的态度。一些父母把这三点简单概括为：“完全顺服，立马听从，欢喜快乐。”让我们分别来看顺服的三个方面。

a. 不挑战、不找借口

当儿女对你的命令抱怨不公平、找借口、解释、提出代替方案，或大发脾气，那么他们就是不顺服你。你说：“把玩具收拾好。”但是，你的孩子却回答：“爸爸，我还想玩……”或你宣布现在该上床睡觉了，而他的回应是：“为什么我总是要这么早睡觉？”顺服必须是不挑战、不找借口，否则就是不顺服。不顺服必须有后果。

请求的过程：一旦你的孩子明白顺服是不挑战的时候，你就可以开始教导他们如何用尊敬的语气，向你或权柄提出请求。这是给孩子的“安全阀”。儿女因此明白他们可以提出请求，并知道父母会认真地再考虑，如果对他们个人或家庭有益，那么父母将会撤销原命令。只有当你帮助孩子建立起不挑战或不延迟的顺服之后，才能开始让孩子学习请求。

b. 不拖延

顺服必须是立刻的。当儿女拒绝立即回应，那么他们就是不顺服。什么才算马上？你不必掏出一块码表来计算。你的儿女所需要的只是当你发出一个命令，他们就要停止按自己的心意而行，开始听从你的指令。为什么要这样？因为我们的目标，是教导儿女放下自己的意愿，顺服在另一权柄之下。而延迟有削减或阻止这种顺服的危险。

c. 不抱怨

顺服需要恰当的态度。当儿女遵行你的指令，却从头到尾都在抱怨，那么他就是不顺服。腓立比书 2:14 说：“凡所行的，都不要发怨言，起争论，”我们父母所设立的顺服权柄的标准是这样：我们要求儿女的顺服是不找借口，不拖延，不抱怨。如果你接受其他的回应，那么你就是训练儿女不顺服，滋长他们不顺服的心。

一个实用的建议：在发命令之前要先让孩子走到你身边，你可以面对面和孩子说话，而不是从房间的另一头或者另一个房间大声吆喝，你可以教导他们要有眼神的接触。在因拖延而管教孩子之前，你可以确保他们听到了你的命令。当你叫孩子过来时，他们不会自然而然地过来，特别是他们正在做某样事情的时候。别忘了，即使是我们自己，当忙于某个任务时，也会“听不见”。因此，教导孩子到你身边来，并且从小就要这样开始训练他们。也许你的儿女已经长大，却没有建立起这些规则（完全顺服，立即听从，欢喜快乐），但这并不意味着你不能从现在开始训练他们！你必须花时间和儿女谈话，教导他们，帮助他们明白建立顺服的品格是何等重要。

3. 从父母的角度来看教导顺服

a. 要前后一致

在养育儿女的过程中，父母必须保持前后一致。清晰的指令和一致性是培养顺服的关键。如果你发出一个命令却不去跟进，就会对孩子造成伤害。他们就因此学会对命令无所谓。他们会把你的话当成没有后果的威胁，而命令都会带来实际的后果。

b. 标准要统一

你和配偶在顺服方面的标准必须保持一致。父母的职责就是确保你们实施同一套规则，这也意味着夫妻俩要常常就顺服的话题进行沟通。当一方实施一个规则后，他应该迅速地告诉另一方。这样就能从小教导孩子，不能利用爸爸或妈妈来反对另一方。

c. 要鼓励儿女

我们的儿女需要鼓励。当你的儿女表现不错时，你有没有特意表扬他们呢？因为我们花太多

的时间来纠正儿女了，所以就很容易忽略鼓励他们，特别是当你很沮丧的时候！管教能控制不良行为，而鼓励却能够加强好行为。你不希望一天到晚总是在纠正儿女吧！当儿女听到你鼓励的话语，也会更加顺服。要特地地鼓励儿女，注意发现他们做得好的方面。

d. 要有分辨力

在养育儿女中要有智慧，还要谨慎行事。作为信徒，我们需要遵行圣经的指导，但是如果你仔细查看每个家庭，就会发现它们各有不同。神创造每个孩子也是独一无二的，所以我们父母一定要考虑到这些差异。这也是为什么我们父母要花时间了解每个孩子。

e. 要给儿女恩典

基督对我们的忍耐是怎样的呢？祂是何等温柔地看顾我们的？祂对我们有什么要求吗？祂如何对待我们的罪？我们要对儿女满有恩典。当你叫孩子听从的时候，要对你发出的命令慎重考虑。

例如：你的孩子花了一下午的时间搭建一艘乐高船，还没有完工。但是现在已经到了收拾房间的时候了。你可以允许他把那艘未完工的船和一些关键零件单独拿出来，留着第二天继续拼装。或者你看到孩子正专心做一个项目，需要一点时间，才能放下手头的事情，你可以预先给他们5分钟的提醒。我们大多数父母都不会故意刁难孩子。但是在忙碌的一天中，特别是当你很匆忙的时候，我们可能不会考虑到儿女正在干什么，就叫他们听从。因此当我们给孩子发命令的时候，要慎重考虑，并要对孩子满有恩典和体贴。慎重考虑会帮助你避免不必要的管教。当你不打算叫孩子听从的时候，就不要发出命令！我们不仅在判断上而且在态度上，应该对孩子有恩典。我们可以表现出对罪的忧虑，而不是表现出对孩子的“厌恶”。我们是在与罪作战，而不是与孩子作战，谨记这一点会有助于我们在为人父母的过程中，持守正确的心态。

4. 养育儿女的目标

我们之前谈到养育儿女的目标——我们为什么要养育儿女？我们的回答是：作为基督徒，我们希望儿女将来有一天会认识基督，并成为基督的样式。这是我们作父母的首要愿望。这一点毋庸置疑，但并不是养育儿女的唯一目标。我们教养儿女的另一个理由是：我们希望儿女学会活在满有恩典、敬虔的权柄之下。作为父母，神赐给我们权柄来教养儿女。我们通过教养儿女，预备他们活在神的权柄之下。如果我们在教导儿女顺服上随随便便，那么我们就是没有做好预备孩子顺服神，听从神的带领。如果我们教导儿女顺服，我们最好要预备他们顺服神，并听从神的原则和权柄。这也会给儿女带来实际的益处，因为他们必须学会顺服神的权柄，将来才能去顺服神加给他们的其他权柄。

两种危险

然而，父母也可能会走偏，面对两种不同的危险。

律法主义。我们想：这下可好了，我们打算强制实施这个标准！如果这是我们可以做的最后一件事，它一定会有效果。让孩子们排好队，一个一个地去做！绝不姑息！在执行的过程中，我们忘记孩子会累，以及他们会打泼牛奶，还忘记神满有慈爱地给我们警告而延迟惩罚。

放纵儿女。我们中的其他人，听到重要的是儿女的内心，而不只是看重他们的外在行为。由于我们的天性，我们变得太好商量，看重公平性，任由自己陷入争论中，而且对儿女外在的顺服要求也不一致。

我们要明白这两种方式都是错误的，我们要保守自己的心，不要让我们的肉体，驱使我们从一个极端走到另一个极端。夫妻俩可以在这方面互相提醒帮助。当我们在保守自己的心的同时，也不要忘记我们的文化是极力反权威的。因此，我们大多数人的危险可能是我们对儿女太纵容。不管怎样，我们必须成为儿女生命中的权威人物。